

沈阳市国防及中省直企业工会举办创新方法培训班，通过“以案说法”让劳模工匠们茅塞顿开——

“要是早听这个课，搞创新就不会那么难了”

阅读提示

联想型创新方法、类比型创新方法、形态分析法……沈阳市国防及中省直企业工会积极回应劳模工匠们在开阔创新思路方面的诉求，举办的创新方法培训班“很解渴”，多个困扰他们的技术难题在培训班上找到了解决方法。

丰富的能工巧匠，什么样的培训方式才适合他们？沈阳市国防及中省直企业工会与培训老师一起征求劳模工匠们的意见，最后决定请劳模工匠们带着技术创新过程中遇到的难题，请各位老师用“以案说法”的形式进行培训。

7月22日~24日，沈阳黎明培训中心，70余名劳模（职工）创新工作室领衔人或技术骨干聚集在这里，他们带来的技术难题有41个。

“从来没见过这样的培训。”杨洋带来的技术革新项目是“排除供电线路故障隐患”。中车沈阳机车车辆公司的主导产品是货运列车车厢，而送电要从车头到车尾，可是因为线路长、列车在行进中有震动，影响

了线路的稳定性，故障率高达50%。这个问题，他研究了很长时间也没办法解决。

杨洋讲出自己的难题后，老师先让学员们出主意。于是，想出解决办法的学员陆续走上台，在图板上画图并做讲解。对此，培训老师解释说，这样做的目的就是启发每一个人的创新思维。

杨洋告诉记者，老师介绍了创新思维的“类比型创新方法”，即找一个相类似或相近的技术项目进行对比，参照那个项目用类似的方法解决自己的创新难题。同时，老师提示可安装弹性装置，以减轻列车震动时对线路的影响。杨洋说，“听了老师的讲解之后，我立刻想到客车车厢就有这种装置，用‘类比法’，我已经知道该怎么干了。”

贺州启动工资集体协商要约行动

力争2020年底全市国有企业工资集体协商实现全覆盖

本报讯（记者庞慧敏 通讯员刘庆长池红群）“我们园区企业现在面临的最大问题就是害怕熟练工流失，条件好点的企业，即便生产线上没有任务，也要留着员工做些卫生工作，不敢给员工放假。”7月31日，在广西贺州市贯彻落实《广西壮族自治区企业工资集体协商条例》5周年工作座谈会上，园区企业代表对市总工会负责人说。

市总工会负责人答复说，“这是企业与职工之间缺乏信任，没能充分发挥工会的桥梁和纽带作用导致的。这也是开展集体协商要约行动的原因。”当天，贺州市总工会联合市

人社局、市工商联、市企业和企业家联合会将在旺高工业区启动2020年贺州市工资集体协商“要约行动月”活动，应约参加会议的企业共有31家。

据悉，疫情期间，贺州市总、市人社局、市工商联、市企业和企业家联合会根据各自职能共同发力，积极引导企业和职工确立“同舟共济、共克时艰”的协商目标，通过集体协商等协商民主方式，妥善解决职工劳动报酬、工作时间、休息休假等问题。截至目前，贺州共签订集体合同和工资专项集体合同769份，覆盖企业4331家，涉及职工140241人，建制率

达90.6%。

市人社局有关负责人表示，组织开展“要约行动月”活动，在特定的时间内，集中人力、集中精力，通过发出要约的形式，督促企业与工会、职工代表开展工资集体协商。推动企业建立健全工资共决机制、正常增长机制和支付保障机制，保障职工参与劳动分配的民主权利。今年的“要约行动月”活动，将努力完成市协调劳动关系三方确定的“力争2020年底全市企业建立工资集体协商制度覆盖率达到80%以上，其中，市国有企业工资集体协商实现全覆盖”的目标任务。

市人社局有关负责人表示，组织开展“要约行动月”活动，在特定的时间内，集中人力、集中精力，通过发出要约的形式，督促企业与工会、职工代表开展工资集体协商。推动企业建立健全工资共决机制、正常增长机制和支付保障机制，保障职工参与劳动分配的民主权利。今年的“要约行动月”活动，将努力完成市协调劳动关系三方确定的“力争2020年底全市企业建立工资集体协商制度覆盖率达到80%以上，其中，市国有企业工资集体协商实现全覆盖”的目标任务。

G 抗洪抢险中的工会组织

“既当指挥员，又当战斗员”

本报记者 刘华 本报实习生 施院生

7月底，随着天气转晴，水位下降，防汛形势日渐趋缓。可是，吴正忠的车后备箱里仍然放着一双满是泥泞的雨靴。

“水位正在下降，但头脑里的防汛弦还不能放松。”皮肤晒得黝黑的吴正忠说，他随时做好战斗准备。

吴正忠是芜湖市弋江区总工会主席。7月上旬，长江芜湖段水位上涨较快，防汛形势骤然紧张。在弋江区直机关工委募集防汛志愿者时，吴正忠主动请缨。“他们都说我是‘既当指挥员，又当战斗员’。”吴正忠说，“在关键时刻，要尽最大努力发挥工会职能，尤其是要加强和企业工会的联系，形成合力。”

7月13日，是吴正忠防汛值班的第一天。当天，他与街道、村居干部群众共同巡堤查险，他拿着手电筒、踩着泥泞、扛着铁锹，走完4公里，对大塘排灌站、斗门等重点区域进行地毯式排查。

7月15日，被暴雨惊醒的吴正忠再也无法入眠。“一些年久的工程设备，万一生锈导致江水回渗，河水会暴涨甚至危及两岸村民的生命财产安全。”

看到暴雨从前一个晚上就一直下个不停，吴正忠心急如焚。他立即起身，冒雨来到大堤，查看水情、巡视河堤，了解贫困户的房屋防水情况。

7月16日10时20分，雨势减小，得空的吴正忠通知大家到各点排查安全隐患，督促街道工会干部坚守防汛一线，紧盯河流水位。在发现值守点生活物资紧缺时，他立即联系街道总工会及时补充。

这些天来，吴正忠与志愿者们连续作战，累了就在大坝上坐一会儿，渴了喝上几口水，饿了用方便面充饥。“我是党员又是一名工会干部，防汛救灾是我应该做的。”作为第一批上堤的志愿者，吴正忠在多天的一线巡堤中已经眼圈发红，声音也有些沙哑。

“不仅要看巡堤查险，还要听听村民的声音，看他们最担心什么，有没有好的防洪建议。”在综合各方面的因素后，吴正忠和大家商量决定除了24小时轮值巡堤，还要加高堤坝。

与此同时，弋江区总工会号召辖区工会组织成立防汛抢险突击队，多家企业工会积极响应。新亚特电缆股份公司成立抗洪抢险小分队支援刘渡中心小学……

记者采访期间，正好遇到芜湖市滨江4050工程公司负责人吴相标联合几个企业负责人，冒雨将几车救援物资送到白马街道防汛抗洪指挥部。这位企业家说，“我们公司很早就成立了工会。这次工会发出号召，我肯定要尽自己的一份力。”

吉林油田从产业扶贫、改善基础设施等方面发力

扶贫包保村旧貌换新颜

本报讯（记者彭冰 通讯员王亚岐 杜琳琳）水泥路四通八达，抗旱机井点缀田间，笑容洋溢在村民的脸庞……近年来，吉林油田公司着力协助地方政府决战脱贫攻坚，不仅让扶贫包保村大变样，更是让贫困户燃起“过红火日子”的新希望。

“想要灌溉大田，得自己找车到别的地方拉水，一趟就要1000多元。”因为缺少灌溉用水，前郭县海渤海戈镇长发村的村民们没少抱怨。2019年，吉林油田公司工会到扶贫包保村调研时得知这一情况后，立即与有关部门共同研究对策，为长发村打了20眼抗旱机井，全村350公顷耕地的灌溉问题迎刃而解。

在包保的长岭县新安镇和二里界村，吉林油田公司工会调研发现，长久以来，村民“为路发愁”，于是迅速展开修路战役。2018年9月，四通八达的水泥路全线竣工，村民告别“晴天一身土，雨天一身泥”。

“精准扶贫，产业是根。”吉林油田公司因地制宜为包保村制定扶贫产业发展规划。“吉林油田投资兴建了4栋平菇种植温室大棚，我第一个报名来上班了！”在长岭县三十号乡腰井子村，村民宋俊龙说，“除了月工资，单是这半年的分红，我家就能增收2000多元。”

此外，吉林油田公司还积极为扶贫企业的农副产品找销路，向长岭县原生种植农民专业合作社等下了采购大订单。为帮助扶贫企业“带货”，吉林油田公司工会将扶贫企业信息推送至47家基层工会，动员基层单位购买扶贫产品。

G 新闻特写

“这样的日子以前不敢想”

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 储学敏

从生活拮据到开私家车上下班，每月稳定收入5000多元，陆望现在心满意足，干劲十足。

近日，在河北秦皇岛宏兴钢铁公司工程处办公室里，身着衬衫、西裤的陆望，在电脑前聚精会神地核算工程量。工作告一段落后，他深一脚浅一脚地走向记者，热情地打着招呼，整个人充满自信。

身患残疾，就业比一般人困难，但陆望始终不等不靠，凭着勤劳的双手挑起生活的重担。中专毕业后，他养过牛、种过地，做过小买卖，日子过得紧巴巴的。陆望说，“我爱人也是四级肢体残疾，没有劳动能力。”当时，既要照顾爱人，还要带着年幼的儿子，收入又少，他感觉生活并不如意。

2008年，陆望得知宏兴公司招工的消息，虽然顾虑重重，但还是抱着试一试的心态去应聘，没想到顺利通过，成为一名保安。陆望十分珍惜这个岗位，他尽职尽责，一年多时间就当上了班长。

2013年，一心希望再有发展的陆望，把目光锁定在车间操作工的岗位上，经过申请，企业成全了他，他又成为一名车间工人，而且月工资涨到了3000多元。两年后，陆望又当上了班长。

2018年，陆望走出车间到办公楼废钢处当上了验货员。随后，又调到现在的岗位——工程处统计员，月收入达到5000多元。业余时间，喜欢写作的陆望还给公司内部期刊投稿，既展示自己，又能挣些稿费。

“几年前我就买了车，现在每天开车上下班，这样的日子在以前连想都不敢想。”陆望表示，他对现在的生活很满足，更对未来充满信心和希望！

宏兴公司党委副书记、工会主席王志明介绍说，建厂18年来，企业关心关爱残疾人，始终以一颗包容的心来接纳他们，用爱心来呵护他们，让残疾人在公司不仅有岗位，而且有发展。到目前，企业累计为100多位残疾人提供了就业岗位。

萍乡工人文化宫建设按下“快进键”

意见提出，从2020年起，力争用3年时间，通过改造改善、盘活利用等方式，争取每个县（区）至少建设1个工人文化宫。在全市打造一批结构合理、功能齐全、设施完备、管

理规范、具有辐射带动能力的工人文化宫，实现市、县（区）工人文化宫全覆盖。

意见要求，要高效推动工人文化宫建设。发改、财政、税务、自然资源和规划、住

建、生态环境、城管、文广新旅等部门要对新建、改（扩）建工人文化宫予以大力支持，简化办事程序，提供优质服务。

同时，要将工人文化宫建设、维修、管理资金纳入同级政府投资项目基本建设计划和财政预算。各级政府以购买服务、项目补贴、定向资助、贷款贴息、以奖代补等方式，对工人文化宫提供公共文化服务给予支持，对各级工人文化宫按照财政政策予以落实保障。

意见提出，从2020年起，力争用3年时间，通过改造改善、盘活利用等方式，争取每个县（区）至少建设1个工人文化宫。在全市打造一批结构合理、功能齐全、设施完备、管

理规范、具有辐射带动能力的工人文化宫，实现市、县（区）工人文化宫全覆盖。

意见要求，要高效推动工人文化宫建设。发改、财政、税务、自然资源和规划、住

建、生态环境、城管、文广新旅等部门要对新建、改（扩）建工人文化宫予以大力支持，简化办事程序，提供优质服务。

同时，要将工人文化宫建设、维修、管理资金纳入同级政府投资项目基本建设计划和财政预算。各级政府以购买服务、项目补贴、定向资助、贷款贴息、以奖代补等方式，对工人文化宫提供公共文化服务给予支持，对各级工人文化宫按照财政政策予以落实保障。

意见提出，从2020年起，力争用3年时间，通过改造改善、盘活利用等方式，争取每个县（区）至少建设1个工人文化宫。在全市打造一批结构合理、功能齐全、设施完备、管

理规范、具有辐射带动能力的工人文化宫，实现市、县（区）工人文化宫全覆盖。

意见要求，要高效推动工人文化宫建设。发改、财政、税务、自然资源和规划、住

建、生态环境、城管、文广新旅等部门要对新建、改（扩）建工人文化宫予以大力支持，简化办事程序，提供优质服务。

意见提出，从2020年起，力争用3年时间，通过改造改善、盘活利用等方式，争取每个县（区）至少建设1个工人文化宫。在全市打造一批结构合理、功能齐全、设施完备、管

理规范、具有辐射带动能力的工人文化宫，实现市、县（区